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Resumo: Atualmente, a internet molda o conteúdo transmitido no meio acadêmico através de diversos portais, blogs, fóruns, publicações virtuais de artigos, entre outros, com diversas informações de fácil obtenção por parte dos alunos, as quais podem conter equívocos ou não possuir um organização condizente com uma determinada ementa disciplinar.  A explosão de conhecimentos à qual somos expostos na internet pode dificultar a busca, invés de simplificar, que é o principal objetivo.  No presente trabalho, apresentamos uma solução para estes problemas, que foram desenvolvidas em um projeto de monitoria da disciplina Desenho para Engenharia, na Universidade Federal do Ceará (UFC).  O projeto envolve a criação de um portal, um site aglomerador e distribuidor de conteúdos específicos. O principal objetivo do portal é criar uma hierarquia de usuários, para que todo o conteúdo seja administrado, organizado, acessado e compreendido com facilidade. Com a idéia de uma gestão descentralizada e colaborativa dos conteúdos, utilizamos o sistema de gerenciamento Joomla, um software livre, que dispõe de ferramentas interativas para publicar artigos e realizar pequenas alterações sem o administrador do portal tenha conhecimentos em linguagens de programação. O projeto está previsto para ter total funcionalidade ao final deste ano, incluindo artigos escritos, imagens, vídeos-aula e animações gráficas. Ao longo do artigo, as etapas de planejamento e criação do portal serão descritas, como também os prazos, as atividades realizadas e o resultado final esperado.
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1 introdução

A preocupação de incorporar métodos de facilitação didática à disciplina Desenho para Engenharia foi designada à monitoria do Departamento de Transportes (DET) da Universidade Federal do Ceará (UFC), responsável por esta disciplina. Este artigo descreve um dos projetos desenvolvidos nesta área: a criação de um portal web com conteúdos da disciplina ministrada nas diversas engenharias da UFC, com artigos, imagens e animações gráficas. 
As instruções estabelecidas inicialmente requeriam que o site tivesse uma interface objetiva e criativa, na qual oferecesse apoio ao conteúdo teórico para os alunos, com apoio do servidor DET, onde poderíamos hospedar o site sem custos adicionais.

O escopo deste estudo apresenta inicialmente objetivo do projeto, segue com a descrição do conteúdo que será exposto no site e termina com as etapas de desenvolvimento da interface do portal, desde a escolha do gerenciador de conteúdos à hospedagem do site no servidor, isto é a metodologia aplicada no projeto.
2 Objetivos

Diante do atual mundo globalizado, há uma necessidade de incorporar os avanços da tecnologia e dos meios de comunicação na educação para auxiliar e acelerar o aprendizado. Levando isto em consideração, temos como principal objetivo: apoiar o ensino presencial da disciplina Desenho para Engenharia, levando aos alunos uma forma mais interativa de aprendizado e fixação do conteúdo disciplinar. 

Como objetivos secundários, esperam-se: possibilitar aos alunos da disciplina ações didáticas de suporte de exercícios e atividades práticas, expostos em sala de aula; treinar os monitores na elaboração de ensino corporativo baseados na pedagogia ‘não-diretiva’ com foco no apriorismo.
2.1 Necessidade da tecnologia aplicada ao método da educação

A disciplina de Desenho para Engenharia (DPE) é ministrada geralmente no primeiro ano do ciclo básico da engenharia na Universidade Federal do Ceará. Os alunos pré-universitários estão, em sua maioria, habituados a equipamentos eletrônicos e inovações tecnológicas, tornando-os mais exigentes e críticos em relação à forma com que o conteúdo é transmitido em sala de aula. Diante do fato, há uma necessidade de acrescentar novos métodos de ensino aos métodos tradicionais.

Os alunos iniciam a carreira acadêmica ansiosos por obterem conhecimentos próprios da engenharia, muitos perdem o estímulo ao iniciarem com disciplinas preparatórias para os conhecimentos práticos da engenharia. Então a aplicação de recursos auxiliares que envolvam novas “tecnologias de informação” motiva os alunos em relação ao escopo da disciplina, compreensão do conteúdo e participação nas atividades.

2.2 Demanda do portal web
A disciplina Desenho para Engenharia de responsabilidade do Departamento de Transportes é ministrada para as dez engenharias da Universidade Federal do Ceará. Conclui-se, então, que em média de 1000 alunos fazem esta disciplina anualmente, podendo crescer este número com novas engenharias. A importância desta disciplina inicia-se no número de alunos que a fazem, sendo uma das disciplinas de maior quantidade de estudantes. Esta é a demanda de pessoas que objetivamos para este projeto: alunos e professores desta universidade; não excluindo a possibilidade de tornar-se um referencial para outras universidades. Em seqüência ao trabalho desenvolvido na monitoria de 2009, apresentada nos Encontros Universitários (CAVALCANTE et al., 2009), a presente pesquisa visa dar consecução ao trabalho inicial.
3 Conteúdos
A ementa da disciplina tem como objetivo representar desenhos técnicos de forma prática e precisa, no plano (projeções) e no espaço (representações tridimensionais). O conteúdo da ementa se divide em duas partes: Desenho Básico e Geometria Descritiva. A segunda parte é apresentada também em software CAD (da tradução do inglês: Desenho Assistido por Computador), incluindo conteúdos relativos à utilização destes programas. 

3.1 Conteúdos do portal
Os conteúdos abordados no portal deverão contemplar o programa da disciplina, instruções para softwares CAD e conteúdos informativos, como nome dos professores e links importantes. O site será dividido em menus interativos. Cada tópico dos menus principais apontam para um determinado artigo ou para sub-menus, os quais apontam para outros artigos. O conteúdo deve ser adequado ao layout do site. Após estudos realizados sobre os conteúdos requeridos no portal, apresentamos uma interface provisória, sujeita a modificações, com quatro menus, um espaço para se conectar a uma área restrita (com login e senha) e um espaço para enquetes. A esta estrutura poderá ser acrescentada aplicativos como “quem está online” ou um “buscador”. Os conteúdos gráficos e audiovisuais são baseados em: 

a) Criação de vídeos-aula para mostrar exercícios à mão-livre e manejo de instrumentos em construções geométricas.

b) Captura da tela em vídeos para mostrar a utilização de ferramentas CAD.
c) Animações flash referenciando conteúdos do programa e facilitando principalmente o entendimento de desenhos em 3D (três dimensões).

Os conteúdos foram pesquisados, por temas do ementário/professor, em uma bibliografia definida pelos coordenadores-orientadores do departamento, organizados pelos monitores e inicialmente colocados pela responsável no desenvolvimento web. Após a inclusão dos conteúdos, eles serão gerenciados pelos próprios professores e futuros monitores, em um ambiente de gerenciamento de conteúdos. 
4 Metodologia

A partir dos objetivos estudados e do conteúdo do site, podemos chamá-lo de Portal, que significa um site que possui conteúdos específicos para um público, chamados “conteúdos verticais” por web designers. A partir desta definição de portal, a metodologia será descrita em quatro etapas que possuem a duração total de nove meses. Este projeto iniciou-se em março de 2010 e tem previsão para término em dezembro de 2010. O portal, porém, já estará em serviço online a partir de agosto, com todos os conteúdos escritos em uma versão teste.
4.1 Primeira etapa: Planejamento
A primeira etapa do projeto consistiu em um estudo aprofundado sobre criação de sites e gestão de conteúdos com software livre, prática conhecida como web design. Para a criação do site, poderíamos usar programação HTML ou JAVA, porém a necessidade de outras pessoas, com exceção do webmaster (desenvolvedor do site) e que não tivessem conhecimentos em linguagens de programação, implicou em optar-se por um sistema de gerenciador de conteúdo (CMS, do inglês: Content Management Systems). Isto se torna obvio, uma vez que o CMS disponibilize uma interface facilitada para publicação de arquivos e pequenas modificações layout. 
Após a leitura e várias comparações, escolhemos o CMS Joomla com funcionalidades para produção de portais de conteúdos estáticos. O CMS Joomla é baseado em PHP, uma linguagem que se estende a um campo de atuação de desenvolvimento Web, e MySQL, um sistema de gerenciamento de banco de dados. Para instalação de todos esses softwares utilizou-se o XAMPP, um software livre que engloba a base de dados MySQL, o servidor web Apache e os interpretadores para linguagens de script: PHP e Perl. O conjunto necessário para utilizar o CMS Joomla.

Com a criação de um banco de dados para o site, utilizou-se um ‘site teste’ em Joomla, com acesso somente em local host, isto é, só é possível ver no computador onde fora criado. 

4.2 Segunda Etapa – Seleção do Conteúdo
A segunda etapa do projeto consiste no estudo do conteúdo que será exposto no portal, com auxilio dos professores e outros monitores colaboradores. ‘Conteúdos’ são dados identificados por informações, de modo que um sistema possa organizar e sistematizar o gerenciamento e a publicação desse conteúdo. (BOIKO, 2005) Na interface do site, os menus incluem o conteúdo dos capítulos descritos da ementa; informações sobre CAD; vídeos produzidos para o site; o departamento, sua função e seus professores; links pra sites relacionados; etc. 
4.3 Terceira Etapa – Aplicação do Conteúdo e Ajustes
A terceira etapa do projeto consiste na aplicação dos conteúdos à interface web, ajustando-os aos menus e à hierarquia estabelecidos anteriormente ou realizando ajustes corretivos para criar a estrutura de artigos, imagens, vídeos, animações etc. Estes ajustes serão resultantes de pesquisa de opinião aplicada aos alunos das doze turmas de DPE existentes no campus, comparando-se as opiniões ‘antes’ e ‘depois’ da disponibilidade do portal e seu material didático: vídeos, animações e imagens.

4.4 Quarta Etapa
A quarta etapa consiste no gerenciamento do conteúdo por parte de responsáveis, colaboradores etc. Sendo esta uma etapa que se iniciará neste projeto e não possui um término definido. Além de possíveis atualizações com novas extensões ou interfaces mais leves. 
5 Considerações finais
É importante lembrar que o ciclo de vida de um portal não pode estagnar, pois em pouco tempo poderá ter informações inválidas. O gerenciamento do portal, o qual este artigo mostrou em detalhes, deverá ser constante e obedecer às limitações do layout.  Sendo este um projeto de criação com duração de nove meses. 
Em um futuro projeto de manutenção poderá ilimitadamente aplicar novas ferramentas ao site, tornando-o mais acessível, mais rápido ou mais interativo. Embora tenham surgido problemas de recurso e adaptações de metodologias, as expectativas quanto ao que se planejou atingir com esse projeto de criação do portal foram alcançadas. 
Ao final do projeto, espera-se ter construído uma importante ferramenta didática para a Disciplina de Desenho para Engenharia. O projeto está em andamento na 2ª etapa, na qual há a seleção dos conteúdos. Aguarda-se uma aceitação positiva do portal com o público alvo: alunos e professores, sendo o projeto aqui descrito de suma importância, enquanto alunos orientados, para o desenvolvimento pessoal de conhecimentos extracurriculares.
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FACILITATING PROJECT METHOD FOR EngineerING TECHNICAL DRAFTING TEACHING USING A WEB PORTAL
Abstract: Nowadays, the internet contents and its usage through academic through various portals, blogs, forums, publications, virtual items, among others, with various information easily accessible by students, which may contain ambiguous information or does not have a consistent organization with a particular disciplinary menu. The explosion of knowledge to which we are exposed on the internet can complicate the search, rather than simplify, which is the main goal. In this paper, we present a solution to these problems, which were developed in a monitoring project of the Engineering Technical Design at the Federal University of Ceará (UFC). The project involves creating a portal, a site of the research group and distribution of specific contents. The main objective of the portal is to create a hierarchy of users, so that all content is managed, organized, accessed and understood easily by the granted users. With the idea of a decentralized, collaborative content, the researchers decided to use the management system Joomla, a free software, which offers interactive tools to publish and make minor changes without the portal administrator has expertise in programming languages. The project is expected to have full functionality later this year, including written articles, images, videos and motion graphics-class.
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