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Resumo: Este artigo apresenta a jornada de um grupo de alunos do Curso de Engenharia Elétrica da Universidade Federal de Santa Maria desde a criação de um grupo de estudos em automação residencial até a abertura de uma empresa voltada a oferecer serviços neste ramo, passando pela participação na Multifeira de Santa Maria (FEISMA) e no 1º Concurso Perfil Empreendedor.

Em 2008, teve inicio o grupo de estudos em automação residencial, criado por alunos integrantes do PET (Programa de Educação Tutorial) Engenharia Elétrica da Universidade Federal de Santa Maria (UFSM), visando ampliar os conhecimentos na área e utilizá-los em futuros cursos oferecidos a alunos da graduação e a comunidade.
Em 2009, por sugestão de um dos membros do grupo, se inscrevem no 1º Perfil Empreendedor, concurso organizado e realizado pela RBS TV, pela prefeitura municipal de Santa Maria e pelo Comitê Empreendedor de Santa Maria, onde se sagram campeões.

Em 2010, mais precisamente no dia 29 de março de 2010, tem inicio uma nova jornada na vida destes alunos: a fundação da SRA Engenharia, na Incubadora Tecnológica de Santa Maria (ITSM).
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1 introdução

Levando-se em conta o total de alunos regularmente matriculados em instituições de ensino superior, observa-se que, na maioria das universidades brasileiras, apenas uma pequena fração – se existir – está engajada nos procedimentos para a abertura de empresas.

Os principais motivos que levam a esta condição podem ser resumidos como: distância – não a física – entre universidades e empresas, desconhecimento do funcionamento de empresas e do mercado consumidor, falta de capital para investimentos, burocracia durante o processo de abertura de empresas, falta de planejamento para o empreendimento e, principalmente, incentivo e motivação dos professores.
Seguindo esta tendência, variados empreendimentos com potencial e idéias inovadoras produzidas nas universidades acabam não sendo convertidas em aplicações práticas. Sua implementação poderia levar, por exemplo, a um aumento produtivo sustentável, diminuição de desperdícios em empresas, criação de novos produtos e o desenvolvimento de indústrias de base, de modo a contribuir para o desenvolvimento regional.

O conhecimento produzido nas universidades é ainda mais vasto, mas a cooperação e a transferência deste para a sociedade ainda pouco extrapola os muros das universidades.
2 Metodologia
A trajetória de um grupo de alunos do Curso de Engenharia Elétrica da UFSM pode ser dividida em três partes: Projeto Automação Residencial; FEISMA e o 1º Perfil Empreendedor; ITSM.

2.1 Projeto Automação Residencial
A união das atividades de pesquisa às de ensino e extensão surge como uma alternativa para a construção e difusão do conhecimento. É através desse ideal que os alunos participantes do PET-EE da UFSM desenvolvem suas atividades.
Em abril de 2008, alguns alunos participantes deste grupo, motivados a aperfeiçoar o curso ministrado por eles sobre a ferramenta LabVIEW (software de programação gráfica, utilizado em instrumentação e automação), resolveram criar e automatizar uma maquete de uma residência, para assim utilizá-la como um exemplo de aplicação prática do software. Outra idéia advinda destes alunos seria a utilização da maquete em divulgações e apresentações do curso de Engenharia Elétrica à comunidade, através de visitações e participações em feiras tecnológicas.
A partir deste momento, contando com uma equipe de cinco integrantes, foi criado o grupo de estudos em automação residencial, onde estes trabalhariam na construção da maquete e na implementação de sistemas de controle de luminosidade e de sistemas de controle de temperatura. No decorrer da atividade, diversos conceitos estudados na graduação em Engenharia Elétrica puderam ser aplicados.

Em 2008, com a finalização da maquete residencial, e as demonstrações da mesma em funcionamento, outros integrantes do PET-EE foram inspirados a também participarem da atividade, tendo a oportunidade de colocar em prática conhecimentos aprendidos em sala de aula e estendendo-o a outras pessoas.
Em novembro de 2008, durante a 23ª Jornada Acadêmica Integrada da UFSM a maquete residencial automatizada foi apresentada à comunidade acadêmica. Nela, constavam sistemas de iluminação, climatização, aberturas de janelas e cortinas, acionados por controle remoto.

No início de 2009, com a equipe reestruturada, a motivação de aprender e aplicar novos conhecimentos, os estudos foram direcionados a se atingir o objetivo pendente: o controle, através do software LabVIEW, e a inserção da maquete residencial, como exemplo prático, no curso de LabVIEW oferecido pelo PET-EE aos acadêmicos de Santa Maria e região. Nessa nova fase, a maquete foi reformada interna e externamente, e os sistemas já instalados sofreram reformulações.
Com os sistemas finalizados, a maquete foi apresentada no XXIII Congresso Regional de Iniciação Científica e Tecnológica em Engenharia (CRICTE) em Joinville/SC e, através do PRO+E (programa que visa aproximar alunos de escolas dos laboratórios do curso de Engenharia Elétrica) foi apresentada a alunos de escolas de Santa Maria.

Hoje, a maquete encontra-se à disposição do PET-EE, para ser utilizada nos cursos ministrados de LabVIEW.

2.2 FEISMA e o Perfil Empreendedor
Diante da dificuldade de aproximar empresas de universidades, se faz necessário a presença de uma agente capaz de promover o empreendedorismo, de modo a desenvolver um ambiente favorável para a interação destes dois mundos, empresas e universidades. Uma iniciativa profícua, neste âmbito, o concurso Perfil Empreendedor, promovido pela RBS TV em parceria com a Prefeitura Municipal de Santa Maria e o Comitê de Empreendedorismo de Santa Maria, durante a FEISMA, atuou como um promotor de um ambiente favorável, para os planos de negócios provenientes de instituições públicas e particulares do estado, havendo trocas de experiências entre alunos, empresários, professores e a comunidade.
O concurso premiou os três projetos com os planos de negócios mais bem estruturados, segundo critérios de avaliação de uma comissão formada por profissionais competentes na área e através do voto popular. Este possibilitava uma melhor interação do público com os futuros empreendedores, pois também era necessário convencer os visitantes de que ofereciam o melhor negócio disponível naquele espaço.
Inicialmente, a elaboração do plano de negócios foi um desafio para muitos estudantes, visto que este não é um conteúdo presente no currículo da maioria dos cursos de graduação. Desse modo, os acadêmicos buscaram informações sobre o desenvolvimento de tais processos, exercitando as características e o comportamento empreendedor.

Chamar a atenção dos visitantes da feira e, por conseqüência, conquistar votos, também foi outra oportunidade que propiciou uma experiência diferente à maioria dos estudantes. Assim, a preparação e a apresentação do estande eram de fundamental importância para promover visualmente a empresa, deixando as pessoas curiosas em visitar e conhecer a natureza do empreendimento.
Para a participação no Perfil Empreendedor, o grupo de estudos em Automação Residencial adotou o nome SRA Engenharia – Sistemas Residenciais Automáticos, onde o plano de negócios concorreu com outros 60 planos, nos quais apenas 16 seriam selecionados para a exposição no Pavilhão da Inovação, por dois dias, durante a feira.
Paralelamente ao concurso Perfil Empreendedor, o Centro de Tecnologia da UFSM era representado no Pavilhão da Inovação Tecnológica da feira por projetos desenvolvidos por acadêmicos da instituição e, entre eles, estava o projeto Automação Residencial.

Na FEISMA, no Pavilhão de Inovação, o protótipo em menor escala de uma residência automatizada era apresentado aos visitantes da feira. A satisfação e entusiasmo transmitidos pelas pessoas que se deparavam com a maquete e tamanho foi o interesse em possuir sistemas automatizados em suas residências que, foi possível perceber que um empreendimento na área poderia ser constituído. A idéia de uma empresa ia crescendo de forma mais incisiva.
A partir da concepção da SRA Engenharia começava a surgir um espírito empreendedor nos seus representantes, considerados a partir desse momento sócios, pois a partir desse momento ter um projeto funcional não era a única meta, este também deveria ser viável.
Ao final do concurso, depois de computados os votos da participação popular e as notas dos jurados, a SRA Engenharia foi anunciada a vencedora do 1º Perfil Empreendedor, sagrando-se a grande campeã do concurso. A enorme satisfação obtida com a conquista levou os sócios a darem um passo à frente, este já era o início de um belo histórico.

2.3 ITSM
Durante a FEISMA, o projeto Automação Residencial sofreu algumas adequações devido à forte aceitação e interesse que o público transmitia ao conhecer um pouco do conceito de automação residencial e o que ela poderia acrescentar de bom às suas vidas.
Com o reconhecimento do público que visitava a feira, com o contato e possibilidade de parcerias com empresas já consolidadas de Santa Maria, e o apoio de pessoas incentivadoras do empreendedorismo, surgiu a idéia transformar o atual grupo de estudos em uma empresa, a SRA Engenharia – Soluções em Automação Residencial.
Após a FEISMA, os participantes do projeto Automação Residencial iniciaram o planejamento para a constituição da empresa, com objetivo de conseguir uma vaga na ITSM. Com essa meta em mente, iniciou-se a elaboração do plano de negócios, documento necessário, para o ingresso na mesma.
A elaboração do plano de negócios foi mais um desafio para a equipe, mesmo contando com certa experiência adquirida com o desenvolvimento do plano de negócios para o Perfil Empreendedor. Após três meses de muito trabalho e dedicação, estava completo o plano de negócios da empresa, e que após duas semanas da entrega, a SRA Engenharia já figurava no quadro de empresas da ITSM.
Atualmente, a SRA Engenharia encontra-se em processo de pré-incubação, com metas traçadas e estabelecidas até o final do ano corrente, onde a equipe está em constante fase de aperfeiçoamento, buscando cursos de capacitação e contatos com futuros clientes e fornecedores, preparando-se para tornar-se uma empresa incubada.
3 considerações finais

O trabalho desenvolvido e os resultados até o presente momento não seriam alcançados sem o espírito de equipe e esforço individual de cada aluno que integrou algum dos projetos, seja o grupo de estudos ou o grupo desenvolvedor do plano de negócios, além da busca constante de conhecimento, informações e desafios na construção da formação de um profissional diferenciado.
Portanto, as peças chaves em todo este desenvolvimento foram os agentes incentivadores e apoiadores, pois, incentivo e apoio, nessas horas, para desbravar áreas desconhecidas são extremamente importantes e fundamentais para um bom resultado. Sem isso, possivelmente, não chegaríamos até aqui.
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