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Resumo: Devido o crescente número de pesquisas em iniciação científica da Unidade Acadêmica Centro de Tecnologia (CTEC), o Programa Especial de Capacitação Discente (PEC – Engenharia Civil), juntamente com a direção do Centro de Tecnologia, decidiu realizar um congresso de iniciação científica no qual os estudantes da Unidade Acadêmica pudessem conhecer mais sobre as pesquisas realizadas e os bolsistas pudessem conhecer diferentes áreas de pesquisa. Neste congresso, bolsistas de Iniciação Científica (IC), estudantes de pós-graduações e profissionais de diversas áreas relacionadas com o congresso podem discutir entre si sobre as apresentações realizadas, gerando ambientes para discussões multidisciplinares. O presente trabalho expõe a natureza do evento: seus objetivos, sua área de atuação, seu público-alvo. Apresenta-se, também, um histórico do Congresso e sua evolução utilizando-se de resultados estatísticos.
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introdução
O Programa Especial de Capacitação Discente (PEC) faz parte do Curso de Engenharia Civil (CEC) da Universidade Federal de Alagoas. Este programa tem como principal objetivo integrar os estudantes bolsistas de iniciação científica de forma a promover as pesquisas realizadas por seus membros e incentivar a divulgação e conhecimento das pesquisas executadas pela comunidade acadêmica. 
Dentre as várias atividades realizadas pelo Programa, existe o Congresso de Engenharia, Ciência e Tecnologia (CONECTE). Este congresso tem como principal objetivo reunir as pesquisas relacionadas às áreas citadas para integração e divulgação das atividades feitas pela comunidade acadêmica.
O congresso já passou por três edições, realizadas anualmente, e tem ultrapassado suas expectativas desde a primeira edição. Em adição, sua influência no meio acadêmico cresce a cada ano. Seu crescimento é baseado no crescimento gradativo planejado e executado pelos membros do Programa Especial de Capacitação Discente.
PROGRAMA ESPECIAL DE CAPACITAÇÃO DISCENTE
Diante do grande número de discentes envolvidos com atividades de pesquisa no curso de Engenharia Civil, atualmente são aproximadamente 150 alunos, surgiu a oportunidade de criar um programa que incentivasse tanto a interação entre esses alunos quanto o desenvolvimento de suas atividades. Iniciado em setembro de 2001, o Programa Especial de Capacitação Discente (PEC) foi idealizado por um grupo de estudantes que buscavam uma formação acadêmica mais completa, através de experiências vividas em grupo e orientadas por um coordenador docente. 
Desde o seu início, o PEC tem buscado estabelecer um lugar de destaque no contexto do curso de Engenharia Civil da Universidade Federal de Alagoas (UFAL) e vem conseguindo resultados bastante satisfatórios. O PEC tem cinco turmas formadas, totalizando 31 estudantes. Todos esses estão cursando ou já concluíram o Mestrado em diversas Universidades do País, e um está cursando o doutorado, ressaltando que a primeira defesa de doutorado por um ex-membro do PEC foi realizada em 2009, pelo ex-membro Carlos Ruberto Fragoso Junior. 
Para participar do PEC é necessário que o aluno esteja envolvido em atividades de iniciação científica e demonstre interesse em trabalhar em grupo. Dentre os objetivos gerais do programa, destacam-se a divulgação das atividades de pesquisa do curso de Engenharia Civil, o incentivo ao aumento da produção científica pelos alunos e professores do curso e o estímulo ao ingresso dos alunos do curso em programas de pós-graduação.
O CENTRO DE TECNOLOGIA e a INICIAÇÃO CIENTÍFICA
Criada em 25 de Janeiro de 1961, a Unidade Acadêmica Centro de Tecnologia (CTEC) está localizada no Campus da Universidade Federal de Alagoas (UFAL), sob direção da Prof.ª Dr.ª Aline da Silva Ramos Barboza.
O CTEC oferece atualmente três cursos de graduação em nível de bacharelado, sendo estes: Engenharia Ambiental, Engenharia Civil, e Engenharia Química. Além dos cursos de graduação, o CTEC ainda abriga três cursos de pós-graduação, que são: Mestrado em Engenharia Civil/Estruturas, Mestrado em Recursos Hídricos e Saneamento, e Mestrado de Engenharia Química. Tais cursos contam com o apoio de uma Secretaria Executiva, encarregada das atividades burocráticas.
O curso de Engenharia Civil, criado em 1955, é o mais antigo do CTEC. Apesar de ser relativamente novo, em comparação com cursos oferecidos em escolas tradicionais de engenharia, os resultados obtidos nas avaliações em diversas instâncias vêm sendo bastante satisfatórios, destacando-se a consolidação do Conceito A nos provões do MEC, o Conceito 4 no ENADE e o Conceito 4 Estrelas na revista Guia do Estudante. Os demais cursos de graduação ofertados são mais recentes, tendo 12 anos o curso de Engenharia Química e 3 anos o curso de Engenharia Ambiental. 
O CTEC apresenta um Núcleo de Pesquisas Tecnológicas (NPT), que tem por finalidade apoiar as atividades de ensino, pesquisa e extensão na Universidade, bem como efetuar ensaios, prestar consultorias e realizar pesquisas para terceiros. 
O CTEC ainda abriga diversos laboratórios: o LEMA (Laboratório de Estruturas e Materiais); LG (Laboratório de Geotecnia); Laboratório de Derivados da Cana de Açúcar; LSA (Laboratório de Saneamento Ambiental); LHID (Laboratório de Hidráulica) e o LCCV (Laboratório de Computação Científica e Visualização).
Com o intuito de incentivar os seus discentes a se engajarem em pesquisas e/ou extensões desenvolvidas no Centro, foram criados programas que visam uma melhor formação acadêmica dos alunos, como também uma maior integração entre os mesmos e os professores, além dos objetivos específicos de cada programa.
O PEC (Programa Especial de Capacitação Discente) do curso de Engenharia Civil tem como principal objetivo a integração de alunos pesquisadores das mais diversas áreas da Engenharia, visando também proporcionar a troca de conhecimento entre os membros e a realização de cursos, palestras e congressos, entre outras atividades.
A EJEC (Empresa Júnior de Engenharia Civil e Arquitetura) e a PROTEQ (Empresa Júnior de Engenharia Química e Engenharia Ambiental) visam colocar em prática os assuntos abordados em sala de aula, proporcionando assim, serviços de consultoria e realização de projetos a um preço bem mais acessível que o mercado de trabalho. 
O PET (Programa de Educação Tutorial) do curso de Engenharia Civil realiza, sob orientação de um docente, atividades acadêmicas relativas ao ensino, pesquisa e extensão e educação tutorial.
A pesquisa em nível de iniciação científica não está restrita apenas aos membros dos programas citados acima. No CTEC, os professores estimulam o engajamento de alunos em projetos de iniciação científica, e como fruto desse incentivo, o CTEC conta com aproximadamente 150 bolsistas de iniciação científica, que trabalham nos mais diversos tipos de pesquisas aplicadas às Engenharias.
A iniciação científica possui significativa relevância no desenvolvimento acadêmico dos estudantes, pois introduz o aluno no domínio do método científico e estimula o mesmo a usar a criatividade na procura de soluções para os problemas propostos em sua pesquisa. 
O projeto de iniciação científica tem proporcionado para os alunos do CTEC maior responsabilidade, uma vez que ao longo do projeto o aluno se vê sujeito a cumprir atividades em prazos estabelecidos por seu orientador, proporcionando assim o amadurecimento do discente. Os docentes do Centro estimulam os seus orientados a divulgar seus trabalhos em congressos e eventos, para que estes possam, além de desenvolver a agilidade e desenvoltura na comunicação oral, também entrar em contato com discussões e reflexões aprofundadas sobre sua área de estudo. O desenvolvimento desta atividade é de grande valor para o aluno que deseja ingressar posteriormente em programas de pós-graduação e principalmente para aqueles que pretendem seguir a carreira acadêmica. Convém ressaltar que alunos de programas de mestrado que participaram de projetos de iniciação científica durante a graduação encontraram menos dificuldade para ingressar e concluir o mestrado.
Apesar das diversas vantagens obtidas com a iniciação científica, deve-se destacar que o sucesso do projeto depende da complexidade do mesmo, do docente orientador, e principalmente do interesse e desempenho do aluno. 
Assim, como se pode notar, o CTEC possui todo o suporte necessário para o desenvolvimento das atividades acadêmicas, contribuindo com o crescimento pessoal e profissional dos alunos.
CONGRESSO DE ENGENHARIA, CIÊNCIA E TECNOLOGIA
Ano 1
Em 2007, os estudantes de graduação da Unidade Acadêmica Centro de Tecnologia conheceram a estrutura de um congresso de iniciação científica. A primeira edição do Congresso de Engenharia, Ciência e Tecnologia (CONECTE) serviu para a integração dos discentes engajados em pesquisas de iniciação científica, juntamente com os demais estudantes da Universidade Federal de Alagoas e estudantes de outras instituições de ensino.
O congresso foi realizado no dia 25 de maio de 2007 na UFAL, no Bloco 19 do CTEC, reunindo 164 participantes. As apresentações foram divididas entre quatro sessões, equipadas com computadores e projetores para apoio a um total de 68 apresentações (AQUINO et al., 2007).
Na ocasião em questão, o PEC contava com 16 membros, todos graduandos em Engenharia Civil. O Coordenador Discente do grupo era o aluno do 5º ano Clayton Tavares Aquino, e o Coordenador Docente, o professor William Wagner Matos Lira. Na coordenação da Unidade Acadêmica estava a professora Aline da Silva Ramos Barboza.
O congresso obteve apoio da Universidade Federal de Alagoas – UFAL – e de sua Pró-Reitoria de Extensão – PROEX. Entre os patrocinadores do evento, o Laboratório de Computação Cientifica e Visualização – LCCV/UFAL, o Núcleo de Pesquisas Tecnológicas – NPT/UFAL, o Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas – SEBRAE-AL e a empresa GAMA Engenharia de Recursos Hídricos Ltda.
Nesta primeira edição, 164 pessoas participaram e dentre estas 68 bolsistas de iniciação científica apresentaram seus 75 projetos de pesquisas, que foram discutidos com seus pares e com os professores do CTEC/UFAL. Durante o evento, as apresentações e os apresentadores foram avaliados por professores do Centro de Tecnologia.Os alunos que participaram como ouvintes, incluindo aqueles oriundos de outras instituições de ensino, tiveram a oportunidade de conhecer as variadas linhas de pesquisa que são trabalhadas no Centro de Tecnologia. 
Um limitante desta edição do evento foi o direcionamento das inscrições de apresentadores apenas para estudantes de iniciação cientifica dos cursos de engenharia do CTEC/UFAL. Entretanto, durante o evento, houve um grande interesse de estudantes de outros cursos tecnológicos e estudantes de pós-graduação – da UFAL e de outras instituições – e de técnicos e profissionais da área, que gostariam de participar e publicar seus trabalhos. Ficou, então, a sugestão para expandir a participação dos mesmos em edições futuras.
Ano 2
O CONECTE 2008 ultrapassou os números da edição anterior, com a participação de aproximadamente 300pessoas pertencentes às classes profissionais e acadêmicas do estado e contou com a apresentação de 92 trabalhos, consolidando-se, assim, no calendário de eventos do Centro de Tecnologia da UFAL. O evento foi coordenado pela diretora do CTEC, professora Aline da Silva Ramos Barboza, pelo Coordenador Docente do PEC, o professor William Wagner Matos Lira, e pelo então Coordenador Discente Paulo Rógenes Monteiro Pontes. 
Em sua segunda edição, o congresso contou não só com a participação de estudantes de graduação da Unidade Acadêmica Centro de Tecnologia, mas também de estudantes de pós-graduação e graduação de todas as outras unidades acadêmicas da UFAL e instituições de ensino de Alagoas, interessados em engenharia, ciência e tecnologia.
Além das apresentações orais, o CONECTE 2008 contou com a exposição de pôsteres pertencentes aos diversos laboratórios existentes no Centro de Tecnologia e também abriu espaço para a montagem de estandes que serviram para que grupos como o PET e EJEC pudessem apresentar suas atividades e expor suas contribuições para o desenvolvimento das atividades acadêmicas. 
Percebe-se que o sucesso do CONECTE 2007, proporcionado pela entusiasmada participação dos congressistas e empenho da organização (PEC e CTEC), motivou os organizadores do evento a pensar em uma nova edição com um maior número de participantes e de trabalhos, sendo o que ocorreu no CONECTE 2008.
O congresso obteve apoio da Unidade Acadêmica Centro de Tecnologia e da Pró-Reitoria de Extensão (PROEX) da Universidade Federal de Alagoas. Entre os patrocinadores do evento estão o Núcleo de Pesquisas Tecnológicas – NPT/UFAL, o Laboratório de Computação Cientifica e Visualização – LCCV/UFAL e a empresa GAMA Engenharia de Recursos Hídricos Ltda.
Ano 3
O Congresso de Engenharia, Ciência e Tecnologia 2009 consolidou o sucesso das duas edições anteriores. O CONECTE 2009 atingiu e superou as metas determinadas pelos responsáveis por sua realização, a saber: o Programa Especial de Capacitação Discente e os Colegiados dos Cursos de Engenharia Civil, Engenharia Ambiental e Engenharia Química e a Unidade Acadêmica Centro de Tecnologia, atingindo um número recorde de participantes. 
A organização da terceira edição do evento esteve sob a responsabilidade conjunta da diretora do CTEC, professora Aline da Silva Ramos Barboza e do coordenador docente do PEC, professor Wayne Santos de Assis. A realização do evento contou com os esforços conjuntos de alunos do PEC - sob coordenação discente de Christiano Várady Filho - e professores do CTEC, bem como a parceria de algumas das pró-reitorias da UFAL e de empresas. As atividades desempenhadas para promoção do CONECTE 2009 iniciaram-se em dezembro de 2008 com a realização de reuniões para a definição de um cronograma inicial visando relacionar as atividades necessárias para o congresso e as datas limites para execução destas atividades.
A perspectiva inicial da organização era contar com a participação de cerca de 400 pessoas e 150 trabalhos, sendo as expectativas superadas e contando com 513 inscritos e 171 trabalhos.
Os membros integrantes do PEC foram os responsáveis por desenvolver as artes para o material de divulgação e material entregue aos participantes no evento. Foram confeccionados cartazes e fôlderes, utilizados para a divulgação do evento. No dia do congresso os participantes receberam uma pasta personalizada contendo papéis para anotações, caneta, impressos com a programação do evento, um jornal elaborado por membros do PEC e CD’s com os resumos dos trabalhos apresentados no congresso. 
O site do evento: http://www.evento.ufal.br/conecte2009, foi desenvolvido por um profissional em web designer, e buscou facilitar o acesso aos interessados em conhecer melhor o evento, agilizar e promover maior acessibilidade para que o público alvo pudesse realizar as inscrições e efetuar o pagamento.
A forma de pagamento foi mais uma das novidades implantadas nesta edição onde foi disponibilizada uma conta poupança para realização do depósito o que incentivou a participação de interessados que residem em outras cidades alagoanas e em cidades de outros estados.
Desde janeiro de 2009 buscou-se parcerias com empresas, foi realizada a divisão de duplas formadas por membros integrantes do PEC, onde cada dupla recebeu a incumbência de buscar empresas que pudessem ser aliadas na concretização do congresso. Os membros foram orientados a demonstrar quais os objetivos do evento e qual a importância do evento tanto para o meio acadêmico como para situações do cotidiano. 
As instituições patrocinadoras foram: Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Alagoas (FAPEAL), Gama Engenharia de Recursos Hídricos LTDA. (GAMA), Laboratório de Computação Científica e Visualização/UFAL (LCCV/UFAL), Laboratório de Estruturas e Materiais (LEMA), Pró-Reitoria de Extensão da Universidade Federal de Alagoas (PROEX/UFAL) e Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE-AL). 
O público deste evento abrangeu diversas instituições do Estado sendo elas: Universidade Federal de Alagoas (UFAL), Instituto Federal de Alagoas (IF/AL), Centro de Estudos Superiores de Maceió (CESMAC), Universidade Estadual de Ciências da Saúde de Alagoas (UNCISAL) e Faculdade de Alagoas (FAL). O CONECTE 2009 contou também com a participação inédita de estudantes de universidades de outros estados, sendo elas: Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN) e Universidade Federal de Campina Grande (UFCG).
O evento foi realizado no Campus A.C. Simões da Universidade Federal de Alagoas (UFAL) na cidade de Maceió no dia 22 de maio de 2009 e teve duração de um dia, onde foram apresentados os 171 trabalhos de iniciação científica e projetos científicos em desenvolvimento ou desenvolvidos pela comunidade acadêmica. Tendo o intuito de melhorar o nível acadêmico, foi apresentada a palestra “Concreto auto-adensável: características, aplicações e inovações’’, proferida pelo professor Welligton Repette, reconhecido e premiado pesquisador da área. O professor Repette desenvolve suas atividades na Universidade Federal de Santa Catarina.
Para verificar quais os pontos nos quais o congresso ainda precisa avançar e para sentir quais as necessidades não atendidas dos participantes, elaborou-se um questionário de avaliação do evento que foi entregue aos participantes. Esses questionários serão analisados para implantação das modificações para as próximas edições do CONECTE.
Estatísticas
O número crescente de participantes e apresentadores ao longo das edições do congresso constatam a maior visibilidade perante a comunidade alagoana e demonstram a importância de promover eventos onde as diversas vertentes da engenharia, ciência e tecnologia possam interagir. 
Os apresentadores em um intervalo de 10 a 15 minutos mostram de forma oral suas pesquisas. O apresentador conta com auxílio de slides digitais. Após a apresentação é aberto um espaço para que os ouvintes possam retirar dúvidas e durante 5 minutos debater sobre o tema apresentado. 
As seções técnicas são constituídas da apresentação dos diversos temas do congresso. Os coordenadores das seções técnicas, normalmente professores e alunos da pós-graduação da engenharia, são os responsáveis por avaliar os trabalhos apresentados. 
Os aspectos verificados e os resultados das avaliações durante as apresentações e discussões dos temas na primeira edição de 2007 são expostos na “Tabela 1”. Esses critérios também foram avaliados nas demais edições do CONECTE. O apresentador tem o perfil de sua apresentação e posteriormente pode consultar e observar de que maneira deve se aperfeiçoar para outras apresentações. 

Tabela 1 - Avaliações das apresentações (AQUINO et al., 2007)

	Critérios
	Avaliação

	
	Excelente
	Bom
	Regular
	Não Avaliado

	Qualidade do Material Expositivo
	37%
	49%
	13%
	1%

	Influência da Apresentação sobre os ouvintes
	14%
	64%
	19%
	3%

	Dicção do Apresentador
	42%
	51%
	6%
	1%

	Domínio do Assunto
	53%
	43%
	3%
	1%

	Aproveitamento do Tempo da Apresentação
	27%
	50%
	21%
	2%

	Relevância Social do Trabalho
	40%
	43%
	16%
	1%



O “Gráfico 1” mostra a evolução do CONECTE ao longo de suas edições. No gráfico são apresentadas as instituições participantes e o crescente número de participantes. Merece destaque a variedade de cursos e instituições participantes tendo como feito inédito no CONECTE 2009 a presença de estudantes de outros estados.
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Gráfico 1 - Evolução do CONECTE.
considerações finais
O Programa Especial de Capacitação Discente (PEC) cumpre assim parte importante do seu papel contribuindo para integrar os bolsistas de iniciação científica em um ambiente no qual as atividades científicas são expostas. O CONECTE é uma amostra dos trabalhos desenvolvidos na comunidade científica alagoana que permite a integração entre as mesmas e incentiva a participação de novos estudantes em pesquisas sendo ponto de partida para agregar conceitos e experiências. 
O CONECTE é um dos eventos responsáveis pelo aperfeiçoamento dos envolvidos sendo marcado por promover ações que incentivam e melhoram as habilidades acadêmicas e profissionais tanto dos responsáveis por sua organização como dos participantes. Para a maioria dos participantes apresentadores é a primeira experiência com a apresentação oral e expositiva dos estudos realizados durante a iniciação científica. 
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INTEGRATION AND GROWTH OF THE ALAGOAS’ ACADEMICAL COMUNITY THORUGH THE CONGRESSO DE ENGENHARIA, CIÊNCIA E TECNOLOGIA 


Abstract: Due to the growth of the amount of Research Beginners projects on the Techonology Center (CTEC) of the Federal University of Alagoas (UFAL), the Programa Especial de Capacitação Discente (PEC), together with CTEC’s director, decided to organize a congress for research beginners on wherein students could learn more about the researches made and researchers could meet different areas of study. In this congress, research beginner, master-degree students and professionals can interact, discussing themes related to many areas related to the Congress. The present work shows the congress structure, its objectives and the statistical results evaluated.
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